Temat; Swiatlo i cien.

Cele lekcji:

Uczen:

1) ilustruje prostoliniowe rozchodzenie si¢ $wiatta w osrodku jednorodnym; wyjasnia
powstawanie cienia i polcienia;

2) opisuje zjawisko odbicia od powierzchni ptaskiej 1 od powierzchni sferycznej;

3) opisuje zjawisko rozproszenia §wiatla przy odbiciu od powierzchni chropowatej;

Dla ucznia:

https://www.youtube.com/watch?v=jDDikIMh22A

W zyciu spotykasz rozne zrodla Swiatla — Slonce, zarowki i Swietlowki, czasem Swiece
i ognisko. Te zrédla widzisz — méwimy, ze wysylaja swiatlo. Jak to si¢ dzieje, ze widzisz
rézne przedmioty? Ludzi, samochody, budynki? Jak rozchodzi si¢ Swiatlo? Czy

wszedzie dociera?

Mowimy, ze niektore ciala wysytajg (emituja) promieniowanie. Czym ono jest? Moze to by¢
wyslana fala albo strumien czastek. O tym, jaka natur¢ ma promieniowanie, jakie wtasnosci

i czy jest szkodliwe, dowiesz si¢ podczas dalszej nauki.

Swiatlo to pewien rodzaj promieniowania, ktore mozemy odbiera¢ zmystem wzroku.

Wszystkie ciata, ktore sg Zrédlem emisji $wiatta, nazywac¢ bedziemy zrédtami Swiatta.

Zapamietaj!

Zrodtem $wiatta jest kazde ciato emitujace promieniowanie §wietlne.
Znane nam zrodta §wiatla mozemy podzieli¢ na dwie grupy:

o naturalne zrodta Swiatla;


https://www.youtube.com/watch?v=jDDikIMh22A
javascript:void(0);

e sztuczne zrodia Swiatla.
Do naturalnych zrodet Swiatta nalezg miedzy innymi:

e gwiazdy, w tym Stonce;
o wyladowania atmosferyczne;

o niektdore organizmy zywe ($wietliki).

Sztuczne zrodla §wiatla to migdzy innymi:

zarowki elektryczne,

e rozgrzana stal,

e ognisko,
e Swieca,
o diody LED.

Zastandwmy si¢ teraz, w jaki sposob $wiatlo rozchodzi si¢ w przestrzeni. Swiatto to
promieniowanie, ktore przemieszcza si¢ w prozni z najwigkszg mozliwa do osiaggniecia

w przyrodzie predkoscia (predkoscia swiatha), ktora ma wartos¢ c~300 000kms.
Podstawowe wiasciwosci $wiatta znane juz byty w starozytnosci. Grecy na podstawie
obserwacji wysnuli wniosek, ze §wiatlo w osrodkach jednorodnych rozchodzi si¢ po liniach

prostych.
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Cien i pélcien

Skutkiem prostoliniowego rozchodzenia si¢ $wiatla jest zjawisko cienia 1 poicienia.

Cien to obszar o$wietlanej powierzchni, do ktorej nie dochodzi $wiatto. Na drodze wigzki
$wiatla znajduje si¢ nieprzezroczysta przeszkoda uniemozliwiajgca promieniom $§wietlnym
dotarcie do danej powierzchni. Jesli na przedmiot pada swiatlo z dwoch zrédet lub zrodio
$wiatta ma duze rozmiary, to za tym przedmiotem jest obszar o§wietlony tylko przez jedno
zrodio lub czes¢ zrodta. Taki obszar nazywamy pélcieniem.

Za¢mienie Ksiezyca ma miejsce, gdy Slofice, Ziemia i Ksiezyc ustawig si¢ w jednej linii.
Ziemia przestania wtedy promienie stoneczne i nie docierajg one do Ksi¢zyca. Gdy Ksiezyc
znajdzie si¢ w cieniu Ziemi, obserwujemy calkowite za¢mienie Ksi¢zyca.

Zacémienie Slonca ma miejsce, gdy Stonce, Ksigzyc 1 Ziemia ustawig si¢ w jednej linii tak, ze
Ksiezyc przestoni cze$¢ promieni stonecznych docierajagcych do Ziemi. Pewien obszar na
powierzchni Ziemi znajdzie si¢ wtedy w cieniu Ksigzyca — na tym obszarze obserwowane

bedzie calkowite za¢mienie Slonca, a w obszarze potcienia —za¢mienie czeSciowe.

https://www.youtube.com/watch?v=Lg501u8e8-E
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https://www.youtube.com/watch?v=Lg5O1u8e8-E

